2. DERECEDEN FONKSIYONLAR
(PARABOL)

a, b, c, € Rve a#0olmak iizere;
y=ax2+bx+c

biciminde tanimlanan fonksiyonlara, ikinci dereceden fonksiyonlar denir. x degiskeni R (gercek sayilar
kiimesi) den secilirse, R den R ye bir ikinci derece fonksiyonu elde edilir.

iKiNCi DERECEDEN BiR FONKSiYONUN GRAFiGi

y = ax2 + bx + c ikinci dereceden fonksiyonunun grafigine (egrisine), PARABOL denir. Denklemi verilen
bir paraboli analitik diizlemde gosterebilmek (cizebilmek) icin yapiimasi gereken islemleri asagidaki
gibi siralayabiliriz.

1. Tepe noktasinin koordinatlari bulunur.

2. Grafigin varsa, koordinat eksenlerini kestigi noktalar bulunur.

3. Degisim tablosu diizenlenir.

4. Degisim tablosundan yararlanarak, belirlenen noktalar analitik diizlemde isaretlenir ve grafik gizilir.

Ornek 1:

e y=x2—4 paraboliin eksenleri kestigi noktalari bulalim.
Cozim:
x=0igin,y=02-4=-4
O halde, paraboliin y eksenini kestigi nokta (0, -4) tir.
y=0icin,0=x2-4=>x2=4=x1=-2vx2=2
O halde, paraboliin x eksenini kestigi noktalar; (-2, 0) ve (2, 0) dir.

e vy =2x2 + 8 paraboliiniin varsa, eksenleri kestigi noktalari bulalim.
Cozim:
x=0icin, y = 2.02 + 8 = 8 oldugundan, y eksenini kestigi nokta (0. 8) dir.
y =0igin, 0 =2x2 + 8 = 2x2 = -8 = x2 = - 4 gerc¢ek kok yoktur.
O halde, paraboliin x eksenini kestigi noktasi yoktur.

e y=x2-3x+ 2 parabolinin eksenlerini kestigi noktalari bulalim.
Cozim:
x=0 i¢in, y=02—-3.0 + 2 = 2 oldugundan, paraboliin y eksenini kestigi nokta (0, 2) dir.
y=0igin,x2-3x+2=0
(x=2) (x—1)=0=x1=2vx2 =1 oldugundan, paraboliin x eksenini kestigi noktalar, (2, 0)
ile (1, 0) dir.



ORNEK 2:

Yukaridaki sekilde f(x) fonksiyonu ile g(x) = x>
fonksiyonunun grafikleri verilmistir.

Buna gore (fog~'of) (0) dederi kactir?

A) -4 B) -2 C)0

cOZUM 2:
(fog of) (0) = f(g™" (f(0))) =?
Grafikten f(0) = 8 bulunur.

g™ (f(0) =f(g'(8)) ="?

gx) =x>= x°=8 esitliginden

X =2 dir.
g'(8) =2

fig™'(8)) =f(2) =0 bulunur.
Yanit: C



ORNEK 3:
f(x) = 31 olduguna gére f(2x + 1) ifadesinin
f(x) tirinden esiti asagidakilerden hangisidir?

A) ;—[f(xﬂz B)%[f(r’ﬂ
C) [f(x) D) 9[f(x) ]2
E) %[f(x}]‘?
cOzZUM 3 :

f(x) = 3**! ifadesinde x yerine 2x + 1 yazilirsa,
f(2x+1) = 32141

f(2x+1) = 3%%+2 bulunur. 2x+2 ifadesi 2
parantezine alinip kuvvet

olarak yukar atilirsa,
f(2x+1) = 320+
f(2x+1) = (3**1F 3**1 yerine f(x) yazilirsa

f(2x+1) = [f(x)]? ifadesi elde edilir.

Yanit: C



